

Из дневника бабушки: «И там работали по двенадцать часов, усталые, чумазые приходили в свое общежитие...». «В одно прекрасное время на завод пришли из военкомата. Это был ст. лейтенант: «Ну, девочки, кто желает в медицинское Ярославское училище?». Добровольцем направлена в Омское медицинское училище. К моменту прибытия набор в училище был полон, и ее зачислили в Интендатское военное училище. В училище изучали оружейное дело: пистолеты, винтовки, револьверы, станковые пулеметы; учились стрелять, бегать в противогазах...

После окончания направлена в Бессарабию в штаб II Украинского фронта в 4-ю гвардейскую Овручскую Краснознаменную ордена Богдана Хмельницкого и Суворова воздушно-десантную дивизию на должность делопроизводителя хозяйственной части 15-го гвардейского стрелкового полка.

Приказом по дивизии награждена медалью «За боевые заслуги». Это было под Карпатами.

Из наградного листа: «Стоянюк, работая делопроизводителем хозяйственной части, показала себя стойким, мужественным и смелым. Работая с 1944 года, показала себя с положительной стороны, организовала работу писарей хоз. части, наладила учет и отчетность. Повседневной упорной работой добилась хорошего состояния учета по службам и правильного ведения делопроизводства по хоз. части».

В декабре 1944 г. в землянке в период фронтового затишья гвардии младший лейтенант Стоянюк Надежда и капитан Камалов Рафкат сыграли свадьбу. Свадьбу отмечали всем батальоном.

В составе полка они вместе прошли с боями Венгрию, Чехословакию. Победу встретили в Праге. Закончилась война для молодой семьи в Австрии.

На башкирском языке знала только три слова: «Мин сине яратам» (я тебя люблю). Со временем она выучила язык, культуру, традиции. Прожили вместе 45 лет в браке и совместно воспитали 11 детей: 7 парней и 4 девушек.

Прадед после войны всю жизнь проработал учителем и ушел из жизни в октябре 1990 года. После ухода прадеда прабабушка прожила еще 22 года, помогала детям, растила внуков, правнуков и радовалась мирной жизни. Прабабушка все время говорила: «Пусть всегда будет мирное небо над головой». Одна из улиц в д. Мамаева названа в их честь – Стоянюк-Камаловых.

*Данис Мажикаев,  
4<sup>2</sup> класс*



### КАНДЕРОВ ДМИТРИЙ ПЕТРОВИЧ

Сержант, наводчик, командир батареи 426-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка IV Украинского фронта.

Прадедущка родился 17 ноября 1925 г. в казачьем селе Кочердык Октябрьского района Челябинской области. В семье было четверо детей. Отец моего прадеда был мобилизован в армию Колчака, отступал с ними до Омска. Не желая воевать против Советской власти, сбежал домой в село, где вступил в колхоз. Впоследствии стал заведующим детским домом в селе Октябрьское.

В 1937 году на него написали несколько доносов, оклеветав его, как японского шпиона. Через 3 месяца расстреляли на Золотой горе в г. Челябинске. Впоследс-